

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ ОТ ИНФОРМАЦИИ, ПРИЧИНЯЮЩЕЙ ВРЕД ИХ ЗДОРОВЬЮ И НРАВСТВЕННОМУ РАЗВИТИЮ

Охрана детства является одной из приоритетных задач любого демократического государства, а в современных условиях повсеместной тотальной информатизации общества значение правового института защиты детей от информации, наносящей вред их здоровью и нравственному развитию, возрастает. В Российской Федерации, как в государстве, конституционально провозглашенном как демократическое, охрана детства является одной из важнейших задач. Небезосновательно в Конституции Российской Федерации декларировано, что семья и детство находятся под защитой государства, а именно в ч. 2 ст. 7 Конституции РФ указано: «...в Российской Федерации обеспечивается государственная поддержка... детства», ст. 38 гласит: «...детство находится под защитой государства; забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей...»; п. «ж» ч. 1 ст. 72: «в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации находится... защита детства». Помимо основного закона Российской Федерации, права детей регламентированы многими международно-правовыми и государственными нормативными правовыми актами.

Массовое внедрение в жизнь информационных технологий, с помощью которых распространяется информация разного рода, в том числе и вредоносная, требует от государства соответствующего законодательного регулирования. В связи с тем, что именно дети в силу особой восприимчивости и психофизиологических особенностей являются наиболее уязвимой группой населения и чаще всего подвержены негативному влиянию вредной информации, обеспечение информационной безопасности несовершеннолетних является приоритетной задачей любого государства на современном этапе развития. В данном контексте следует отметить, что 29 декабря 2010 года в России был принят Федеральный закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, наносящей вред их здоровью и нравственному развитию», который вступил в законную силу 1 сентября 2012 года. Указанный закон ориентирован на исполнение Российской Федерацией обязательств, происходящих из международных договоров России в части охраны прав и законных интересов детей, в т. ч. в информационной сфере, и введение для них особых правовых гарантий. Следует заметить, что данный закон перенял передовой опыт ряда ведущих стран в сфере обеспечения информационной безопасности несовершеннолетних. В частности, опыт Германии, Великобритании, США, Франции, где уже

на протяжении нескольких десятилетий строго урегулирована вся информация, которая так или иначе может нанести вред несовершеннолетним.

Вместе с тем необходимо отметить, что несмотря на принятие указанного закона, отдельные специалисты говорят о том, что в Российской Федерации не сформирована единая государственная концепция (стратегия) информационной политики.

Кроме того, Доктрина информационной безопасности, утвержденная Президентом России 9 сентября 2000 года, которая представляет совокупность официальных взглядов на цели, задачи, принципы и основные направления обеспечения информационной безопасности, а также Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации, утвержденная Президентом РФ 7 февраля 2008 г., которая должна сформировать необходимые условия для перехода к информационному обществу, одним из важнейших проявлений которого является обеспечение национальной безопасности в сфере информатизации, а также обеспечение реализации прав граждан, организаций в условиях информатизации, не привели к формированию полноценной законодательной базы по регулированию информации, которая может нанести вред нравственному и духовному развитию несовершеннолетних. А принятие вышеуказанного закона, который является отражением того, что государство, как гарант защиты прав ребенка, начинает предпринимать конкретные шаги в такой важнейшей области, как защита несовершеннолетних от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, является лишь первым шагом регулирования отношений в данной области. Для того чтобы в полной мере урегулировать сферу защиты детей от вредной информации, необходима дальнейшая, значительная по своим масштабам правотворческая деятельность, в том числе направленная на установление мер юридической ответственности при различных формах оборота рассматриваемой вредной для детей информации. В отсутствие дальнейших законодательных разработок нормы принятого закона не реализуются в полном объеме.

Необходимо отметить следующие существенные нововведения указанного закона.

Во-первых, вся информационная продукция для детей должна быть классифицирована в соответствии с возрастными категориями, для информационной продукции каждой возрастной категории в законе указаны определенные описательные критерии.

Во-вторых, указанным законом регламентирован «временной водораздел» для трансляции «детских» и «взрослых» передач. В период по местному времени с 4:00 до 23:00 запрещено транслировать запрещенную информацию, посредством теле- и радиовещания, а информация с употреблением отдель-

ных бранных слов и (или) выражений (не являющаяся нецензурной), а также некоторая информация сексуального характера – с 7:00 до 21:00.

В-третьих, законом предусмотрена экспертиза информационной продукции, способной нанести вред здоровью и развитию детей, закреплены общие требования к экспертизе, содержанию экспертного заключения, правовых последствий экспертизы.

В-четвертых, предусмотрена ответственность за правонарушения в сфере защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, в соответствии с законодательством Российской Федерации. Правда, в указанном законе норма единственная и является бланкетной.

В-пятых, государственный контроль (надзор) за соблюдением требований законодательства в данной сфере осуществляется контрольно-надзорными органами по защите детей от такой информации, общественный контроль осуществляют общественные объединения.

Следует отметить, что, исходя из вышеизложенного, указанный закон ввел принципиально новые положения для России, которые будут способствовать оказанию помощи родителям в воспитании детей, их защите от негативной информации, в целом будут способствовать оздоровлению нации, а также станут первым этапом в формировании полноценной государственной правовой системы обеспечения информационной безопасности детей.